



會見柬埔寨國王西哈莫尼和太后莫尼列

習近平：不管國際風雲如何變幻 中柬友誼歷久彌新

香港文匯報訊 據新華社報道，2月24日，國家主席習近平和夫人彭麗媛在釣魚台國賓館養源齋親切會見柬埔寨國王西哈莫尼和太后莫尼列。

習近平歡迎西哈莫尼國王和莫尼列太后來北京查體休養。習近平指出，中柬建交65年來，不管國際風雲如何變幻，中柬友誼歷久彌新，中柬關係已經成為國際關係的典範。飲水思源，這要歸功於中國老一輩領導人同西哈努克太上皇下締結和培育的深厚友誼。國王和太后陛下是中國改革發展的親歷者、見證者，始終關心中國發展，是中國人民的好朋友。2020年我為太后陛下頒授「友誼勳章」，就是為了感謝太后陛下為中柬友好事業作出的特殊貢獻。我們要接過中柬友好接力棒，讓中柬「鐵桿」友誼代代相傳，書寫中柬命運共同體的新篇章。

中方願同柬方打造「鑽石六邊」合作架構

習近平強調，中國共產黨正在團結帶

領全國各族人民以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。新時代新征程上，我們堅持和平發展、合作共贏。中方願同柬方努力打造「鑽石六邊」合作架構，支持柬建設「工業發展走廊」和「魚米走廊」，加快構建中柬命運共同體。中方將繼續支持柬「國王工作隊」開展工作，給柬埔寨民眾帶來更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示，感謝習近平主席和彭麗媛教授對我們在華查體休養給予的周到安排和精心照顧。長期以來，中國為柬提供了無私幫助和支持，柬方深表感謝。我們一直密切關注中國發展，為中國取得的成就感到由衷高興。柬方讚賞習近平主席提出的「一帶一路」倡議和構建人類命運共同體理念，願同中方一道，以柬中建交65周年為契機，深化各領域友好交流合作，讓柬中傳統友誼世代相傳。王毅等參加會見。



◆ 2月24日，國家主席習近平和夫人彭麗媛在北京釣魚台國賓館養源齋親切會見柬埔寨國王西哈莫尼和太后莫尼列。新華社

外交部發布烏克蘭危機中國立場文件 中國代表聯大發言：

政治解決烏危機的大門不能關上

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，在烏克蘭危機全面升級一周年之際，中國外交部24日發布《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。中國常駐聯合國代表團臨時代辦戴兵23日在聯合國大會烏克蘭問題緊急特別會議上指出，無論困難多大，政治解決的大門不能關上，推動盡快實現停火止戰是當務之急，輸送武器不會帶來和平。中方支持俄烏相向而行，盡快恢復直接對話，將合理關切納入談判，把可行選項擺上桌面，給早日走出危機、重建和平一個機會。

中方當日公布的立場共十二項：尊重各國主權、摒棄冷戰思維、停火止戰、啟動和談、解決人道危機、保護平民和戰俘、維護核電站安全、減少戰略風險、保障糧食外運、停止單邊制裁、確保產業鏈供應鏈穩定、推動戰後重建。

中方呼籲理性冷靜的態度始終如一

回顧烏克蘭危機發生以來的中方表態可以發現，勸和促談始終是關鍵詞，呼籲理性冷靜的態度始終如一。中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任王毅結束外訪行程接受訪問時，談到這份文件時指出，文件重申中方一貫主張，也將吸納各國合理關切，爭取形成國際社會在烏克蘭問題上的最大公約數。中方認為，形勢越是複雜，越要保持清醒；問題難度越大，越要堅持對話。中方將繼續根據事情的是非曲直發揮建設性作用，鼓勵支持當事方不放棄任何致力於和平的努力，與國際社會一道，積極探索政治解決危機的有效途徑。

中國外交學院副院長高飛認為，文件的發布恰逢其時，具有現實緊迫性。時至今日，烏克蘭危機影響範圍早已超出兵戎相見的俄烏雙方，正由地緣政治「黑天鵝」逐漸轉變為「灰犀牛」事件，引發金融、糧食、能源等諸多領域的次生危機。同時危機存在繼續升級的可能，或將導致難以預料的災難性後果。「政治解決烏克蘭危機，盡早實現和平已成為國際社



◆ 當地時間23日，中國常駐聯合國代表團臨時代辦戴兵在聯合國大會烏克蘭問題緊急特別會議上指出，無論困難多大，政治解決的大門不能關上，推動盡快實現停火止戰是當務之急，輸送武器不會帶來和平。新華社

會的普遍願望。」

中方敦促有關國家停止「長臂管轄」

當地時間23日舉行的聯合國大會烏克蘭問題緊急特別會議上，中國常駐聯合國代表團臨時代辦戴兵表示，國際社會要為勸和促談作出共同努力。烏克蘭危機升級已持續一年，殘酷的事實充分證明，輸送武器不會帶來和平，拱火澆油只會加劇各方矛盾，延長擴大衝突只會讓普通民眾付出更大代價。中方敦促有關國家停止濫用單邊制裁和「長臂管轄」，為局勢緩和降溫做點有益的事情。國際社會應加強能源、金融、糧食、運輸協調合作，共同努力減緩危機外溢影響。中方支持聯大為推動會員國彌合分歧、形成共識、凝聚合力發揮積極作用。

安全不是某些國家獨享的專利

戴兵強調，安全不是某些國家獨享的專利，一國的安全不能以損害他國安全為代價，強化甚至擴張軍事集團只會損害地區安全，更帶不來和

平。烏克蘭危機的最終解決，關鍵是要摒棄冷戰思維，在重視和尊重各國合理安全關切基礎上，妥善解決各方正當的安全訴求，推動構建均衡、有效、可持續的歐洲安全架構。作為負責任的國家，中國始終站在和平一邊、站在對話一邊，始終堅持勸和促談。中方發布了《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。中方願繼續為解決烏克蘭危機、盡早實現和平積極發揮建設性作用。

中國對聯大決議投棄權票

聯合國大會23日通過一項不具約束力的決議，再次呼籲俄羅斯結束在烏克蘭的「敵對行動」並立即撤軍。這份由包括烏克蘭在內的57個國家共同提交的決議草案，在22日舉行的聯合國大會烏克蘭問題緊急特別會議上以141票贊成、7票反對、32票棄權的結果通過。俄羅斯、白俄羅斯、朝鮮、厄立特里亞、馬里、尼加拉瓜、敘利亞投了反對票，中國、印度、巴基斯坦、南非等32個國家投了棄權票。

專家解讀

俄烏衝突爆發整整一年，中國外交部24日公布《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》文件。專家解讀認為，在此關鍵時刻中國明確表明立場，為和談及避免戰事進一步升級創造了機會。

關鍵時刻公布立場為和談創造機會

中國人民大學國際事務研究所所長、歐盟研究中心主任王義桅24日接受訪問時表示，這十二項立場相當務實，既針對烏克蘭危機本身，也考慮到俄烏衝突的溢出效應，比如戰事引發的能源、糧食危機等，充分考慮了各方利益，體現出秉持客觀公正的立場，目的其實就是實現歐洲持久和平的願望。

俄烏衝突是否仍有政治解決、和談的可能？王義桅認為，俄烏衝突持續整整一年，此時是關鍵時刻，一來交戰雙方已開始「打不動」，歐洲供烏的武器也快消耗殆盡，再加上歐洲各國正面臨俄烏衝突引發的經濟危機，甚至政局動盪，難以持久，這些也是促使和談的有利條件。但問題是，在美國的推動下，歐洲難以抽身，令戰事了無盡頭。在不久前，美國就帶頭向烏提供主戰坦克，令戰事進一步升級。

中方立場對歐洲有何影響？王義桅表示，中方在此時刻公布關於政治解決烏克蘭危機的立場，對歐洲各國或多或少有一定影響的。避免俄烏戰事升級以及和談，歐洲是一個突破口，所以爭取歐洲支持至關重要。

中方立場或給歐洲一個台階下

「歐洲各國其實也很明白，俄羅斯是不能消滅的，戰事再打下去，也是消耗戰。」王義桅表示，一方面，歐洲其實也是想找一個台階下，中方的立場，或許可以為他們找到一個理由，順水推舟。

另一方面，歐洲各國依然樂意保持和中國友好關係，尤其是在經濟不景下，歐洲各國都希望加強與中國的貿易。去年11月，德國總理朔爾茨就率12家企業代表團訪華，希望加強中德經貿關係。隨後，歐洲理事會主席米歇爾也飛抵北京。

當前，俄烏衝突正醞釀一場春季的大規模戰。王義桅表示，中方亮明烏克蘭危機的立場，在時間上抓得很準，歐洲各國在援烏抗俄方面可能會有所顧慮，最少也不會太高調，對緩和氣氛有積極的作用。

◆來源：中通社

十四屆全國人大當選代表資格審查 3人未通過

香港文匯報訊 綜合中新社、中國人大網消息，記者從24日閉幕的十三屆全國人大常委會第三十九次會議獲悉，在2,980名當選十四屆全國人大代表中，3人不符合法律規定的代表的基本條件，依法不承認其代表資格有效。

當日，《第十三屆全國人民代表大會常務委員會代表資格審查委員會關於第十四屆全國人民代表大會代表的代表資格的審查報告》，經常委會第三十九次會議表決通過。

根據有關法律和辦法的規定，在全國人民代表大會常務委員會的主持下，2022年12月中旬至2023年1月，31個省、自治區、直轄市的人民代表大會會議，香港特別行政區的選舉會議，澳門特別行政區的選舉會議，由各省、自治區、直轄市以及中央和國家機關、中國人民解放軍和中國人民武裝警察部隊中的台灣省籍同胞組成的協商選舉會議，中國人民解放軍和中國人民武裝警察部隊的軍人代表大會會議，依法選舉產生中華人民共和國第十四屆全

國人民代表大會代表。根據《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會選舉法》和《中華人民共和國全國人民代表大會組織法》的規定，全國人民代表大會常務委員會代表資格審查委員會依法對當選代表是否符合憲法、法律規定的代表的基本條件，選舉是否符合法律規定的程序，以及是否存在破壞選舉和其他當選無效的違法行為進行了審查。經審查，35個選舉單位的第十四屆全國人民代表大會代表的選舉

符合法律規定；在2,980名當選代表中，3人不符合法律規定的代表的基本條件，依法不承認其第十四屆全國人民代表大會的代表資格。專業技術人員代表佔比提高0.73百分點。第十四屆全國人民代表大會代表具有廣泛的代表性，保證了各地區、各民族、各方面都有適當數量代表的要求。在2,977名第十四屆全國人民代表大會代表中，少數民族代表442名，佔代表總數的14.85%，

全國55個少數民族都有第十四屆全國人民代表大會代表；歸僑代表42名；連任代表797名，佔代表總數的26.77%。與十三屆相比，婦女代表796名，佔代表總數的26.54%，提高了1.64個百分點；一線工人、農民代表497名（其中有56名農民工代表），佔代表總數的16.69%，提高了0.99個百分點；專業技術人員代表634名，佔代表總數的21.30%，提高了0.73個百分點；黨政領導幹部代表969名，佔代表總數的32.55%，降低了1.38個百分點。